1 版责任编辑 / 刘春兰

2版责任编辑/张

本报讯(通讯员 王芳义) 为深

人贯彻落实党中央、国务院关于农

村人居环境整治提升五年行动的

决策部署和省州党委、政府工作要

求,在各县市完成2021年农村人居

环境整治提升自评工作基础上,近

期,州农村人居环境整治工作领导

小组办公室组织成员单位,完成了

2021年我州农村人居环境整治提

地核查组分赴全州12县市实地核查

12月14日至15日,12个州级实

升考核评估州级实地核查工作。

我州完成农村人居环境整治提升

考核评估州级实地核查工作



成效。核查组紧紧围绕农村厕所

改造建设、农村生活垃圾治理、农村

生活污水处理、村容村貌提升、村庄

规划编制与管理、长效管护机制建

立完善、保障措施、日常工作情况等

8方面40项具体指标体系,采取实

地核查、入户调查、台账查验和座谈

交流等方式,重点聚焦日常被评定

为"黑榜村"村庄的整治情况开展实

地核查,共实地核查了38个乡镇、81

个行政村、264个自然村、1260户农

户。并根据各组实地核查情况,对



## 山:"大理之问"问出文化旅游产业发展新思路

□ 特约记者 陆向荣 通讯员李

"大理之问"大讨论活动开展 以来,巍山县紧紧围绕"历史文化 名城样板、文教科创新城、民族团 结进步标杆"三大定位,紧盯"培育 百亿级文化旅游支柱产业"的目 标,高位推动文化旅游产业发展。

巍山县用好"南诏古都、彝祖 故里、道教圣地、鸟道雄关、红河之 源、和谐回村"6张名片,以"一城、 一山、一村、一河"4大景区建设为 依托;以打造历史文化、巍山小吃、 书香巍山、民族服饰、道家养生、体 育探险、民族歌舞、乡村旅游8大品 牌为重点,正视发展不足、统一思 想认识,坚持问题导向、提出破题 之策,凝聚文旅力量、抓好工作落

实,加快完善旅游六大要素,不断 提升巍山文化旅游品质。

"吃"方面,以巍山古城内十字 街为主,按照因地制宜、突出特色 的原则,合理布局巍山特色小吃, 坚持常态化运行;继续加强与京东 集团的合作,尽快促成总店和分店 开业,依托强大的集团运营模式, 进一步推进巍山小吃规范化、标准 化建设,积极支持小吃名店规模提

"住"方面,加大高星级酒店建 设,加快推进沙坝片区、苍鹭谷 半山酒店等项目建设;加大引入民 间投资,引导发展中高端特色民宿

升、标准达标。

"行"方面,加强巍山古城内旅 游观光车的规范化管理,增强服务 意识,提高服务质量;实现及确保 态化运行;全县在现有出租车投 放数量的基础上,进一步加大投 入,增加投放数量,逐步取代三轮

"游"方面,加强与华侨城的深

度合作,加快推进南诏王宫、文华 书院、城南片区、有条件合作的古 院落合作开发等项目,打造体验型 旅游产品,充分发挥华侨城龙头文 旅企业带动作用;加快推进苍鹭谷 幸福牧场(一期)项目建设,打造沉 浸式旅游产品,引入文旅开发创新 团队,打造文化旅游新业态。开发 康养、旅居、汽车露营等创新项目, 带动东莲花、马鞍山梨花源等乡村 旅游发展;提升巍宝山乡翁家垭口 红色革命教育基地,加快推进巍山 古城徐家大院项目建设,打造红色

旅游教育基地;抓紧抓实西河生态 廊道建设项目、关巍新区文教科创 新城文旅项目等重大项目建设; 加大招商引资力度,加快引入投资 商开发南诏汤池康养项目、庙街 利克村特色古村旅游等项目;大力 支持滑翔伞、山地车、野外CF、旅 拍基地等项目建设,根据年轻人的 消费偏好吸引年轻游客,拉动地方 经济;优化营商环境。持续推进 "放管服"改革,积极服务好文旅企

"购"方面,积极推动全县涉文 涉旅企业开拓创新步伐,加大文创 产品开发力度;按照市场监管和行 业标准,加强旅游商品市场产品管 理;县域景区景点内全面实行明码 标价,坚决杜绝宰客、坑客等不良

#### 2021年农村人居环境整治提升年 各县市自查自评工作进一步核实确 度目标任务完成情况和整治提升 认,为省级实地核查做好充分准备。 业,促成文旅项目落实实施。 全州网络举报工作培训班举办

人员业务能力和水平,近日,州委 网信办举办全州网络举报工作培 训班。全州12个县市委网信办和 州级有关部门、州级媒体负责网络 举报工作的同志参加培训。

进一步提升全州网络举报工作

培训班上,有关领导通报了全州 网络举报工作开展情况并做了工 作要求,州网络应急指挥和违法不 良信息举报中心工作人员对下 步工作进行了安排。

此次培训以实操为主。参训 学员纷纷表示,通过培训,切实了 解、掌握了网络举报工作的相关理 论知识和业务技能,认识到要从维 护网络空间清朗、保障广大网民合 法权益的高度开展网络举报工作, 不断提升自身工作能力,共同守护 清朗网络空间。



永平县博南镇老街社区居民在连廊游玩。(摄于12月19日)

近年来,永平县不断提升社区组织功能和统筹能力,充实完善服务事项,着力优化社区阵地功能,建立完善阵地服务圈、便民服务圈、文化服务

圈,不断增强为民服务的精准性和实效性,实实在在为社区居民提供优质、便捷、周到服务,得到了社区各族群众的认可与好评。

### 祥云"米"字交通网初步成型

本报讯(通讯员 袁静 李志刚 戴国辉)近年来,祥云县主动融入 "大祥巍一体化"发展战略,聚力打 造综合大交通枢纽新格局,楚大高 速公路扩容工程项目和宾南高速 公路相继建成通车,祥云"米"字交 通网初步成型,为县域经济社会高 质量发展提供了保障。

楚大高速公路扩容工程项目 祥云段正线全长 58.567 公里,从 东山乡新朗村大龙伍苴隧道起,止

于祥城镇毛栗坡村九顶山隧道,涉 及6个乡镇,概算投资约107.2亿元。

楚大高速公路扩容工程项目 是国家高速公路网中 G56 杭瑞高 速公路在云南省境内的一个重要 路段,是云南省通往滇西、滇西北、 滇西南以及藏区的主要经济干 线。这条高速公路辐射了昆明、 楚雄、大理等9个州市,辐射区域 人口达2100万人。项目于2019年 12月30日开工,目前已完成大部 分工程。通车后,从昆明到大理 预计只需2个半到3个小时即可

宾川至南涧高速公路建设项 目,工程估算总投资153.55亿元, 祥云县境内有20.44公里,起于 禾荞村,途径高牧村、茨坪村、红土 坡村、平坝村、华严社区、灰窑村、 褚家社区,止于王家山村。

随着楚大高速公路扩容工程 项目、宾南高速公路建成通车。未

来,通过规划和项目落地实施, 祥云将形成6条高速、3条铁路、2条 国道、2条省道和9个高速公路收 费站、3个服务区的公铁联运"米" 字形放射式内畅外联路网格局, 全面实现"东融(融入滇中,联系 昆明)、西承(联动滇西,对接大理)、 北联(协同丽攀,北达成渝)、南贯 (贯通弥涧,联系临沧)",与大理市 交通枢纽形成"一客一货、客货联 动"的国家级交通枢纽。

# 大理重大党史事件

#### 农业学大寨

在"农业学大寨"运动中, 全州人民发扬自力更生、艰苦奋 斗的精神,使水利条件得到较大 改善,低产田的落后面貌有了一 定改观。一大批中小水利灌溉 工程的修建,提高了农田的灌溉 率和土壤的蓄水防洪排涝能力, 为改善当时的农业生态环境、增 加粮食生产发挥了重要作用,同 时也为后来全州农业和农村经 济的发展打下了重要基础。

1964年开始,大理州积极响 应"农业学大寨"的号召,发扬自 力更生、艰苦奋斗精神,发动群 众大规模开展农田基本建设,促 进了农业生产发展。1965年初, 大理州召开由生产队长以上干 部参加的农业学大寨会议,组织 参观大寨图片展览。随后,全州 大办"花果山",开展植树造林、 培育和嫁接果木,同时掀起改造 低产田、开挖大寨式梯田、兴修 水利等农田基本建设。1966年 1月,省委在保山召开全省农业 学大寨会议,会后全州13个县市 相继召开县、公社、大队、生产队 四级干部会议,讨论并制定农业 学大寨的五年规划,号召干部群 众下决心迅速改变农业落后面 貌。此后,全州在农业生产中掀 起了"学大寨人、立大寨志、兴大 寨风、走大寨路"的群众运动。 根据实际,全州把农田水利基本 建设作为学大寨的主要任务,山 区开挖梯田和坡改梯,坝区大力 改造低产田和兴修水利。

1969年,州、县市革委会先 后组织干部分批赴山西省昔阳 县大寨大队参观学习。1971年 1月,州革委会通过《关于深入开 展农业学大寨群众运动的决 议》,要求各级各部门制订"学大 寨、赶昔阳、超《纲要》"的具体规 划。从1972年开始,按年度召开 全州农业学大寨工作会议。 1973年4月,山西省昔阳县大寨 大队党支部书记陈永贵到大理, 并在州礼堂作了题为《大寨艰苦 创业,一年变样的经验》的报告, 介绍了大寨经验。1975年8月, 为进一步推动农业学大寨群众 运动、促进农业大干快上,州委 在下关召开全州农业学大寨先 进单位座谈会,交流学大寨的经 验。1976年1月,州委批转农业 学大寨办公室《关于农村基本路 线教育运动进入第二步的部署 意见》,提出"发动群众、打击 敌人,教育干部"的方针。1977年 1月12日,州委召开常委会议,讨 论贯彻全国第二次农业学大寨 工作会议精神,部署揭批"四人 帮"反革命罪行,研究安排农业 学大寨工作。

1978年,进一步掀起农田基 本建设,全州50个公社共完成农 田基本建设面积35.37万亩,兴 修水利1.1万件。随着揭批"四 人帮"的深入,党在农村的各项 政策逐步落实,大队和生产队领 导班子经过整顿,发展社队企业, 大搞科学种田,农村各项工作 逐步走上了正轨。1978年11月, 州委在下关召开全州农业生产 和农业学大寨先进单位代表会 议。1979年,全州持续了15年的

农业学大寨运动结束。 (州委党史研究室 赵树生)

★ 発口板 公益广告



注意节约用纸 请双面使用纸张



节约,从小处做起,从现在做起,从我做起,节约用纸就是保护森林资源,保护我们共同的生态环境。